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COMPETENȚA DIGITALĂ- NECESITATE MANAGERIALĂ 

PENTRU REALIZAREA SISTEMULUI INFORMAȚIONAL 

ȚAP Elena, lector 

 

Summary 

Digital competence is one of the eight key competences, 

important for any person in a knowledge-based society, implies a 

safe and difficult use of information society technologies for 

occupation, leisure and communication. Based on the literature and 

research conducted were identified five basic components of digital 

competence: learning, information, communication, digital culture, 

technology. 

 

Din cadrul sistemului de competențe necesare formării 

managerului în proiectarea, implementarea și administrarea 

SIMFCCD, se relevă competența de utilizare a tehnologiilor 

informaționale, fiind una de bază în procesul de instruire, care, 

deseori, este confundată cu competențele digitale. Competențele TIC 

sunt, de fapt, un pas spre dezvoltarea competențelor digitale, o 

precondiție în educația pentru competențele digitale. Prin competențe 
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de utilizare TIC se înțelege abilitatea utilizatorului de a folosi 

calculatorul în calitate de instrument (la tehnoredactarea informației, 

salvarea, transmiterea ei etc.). Cercetătorul D. Bawden evidențiază 

trei componente principale ale competenţei de utilizare TIC: 

cunoştinţe de nivel general despre ceea ce poate face calculatorul; 

deprinderi necesare pentru a-l utiliza ca pe o unealtă eficientă și 

demonstrarea încrederii, a siguranţei de sine în utilizarea 

calculatorului [1]. 

Analiza situației în domeniu ne permite să afirmăm că 

majoritatea programelor de formare profesională continuă a cadrelor 

didactice și manageriale din RM au generat programe de formare 

axate doar pe competențe de utilizare a tehnologiilor informaționale 

și de e-learning [2, p. 65]. 

În viziunea noastră însă, includerea competenței de utilizare 

TIC în programele de formare a managerilor școlari pentru 

exploatarea SIMFCD presupune un cadru restrâns de realizare a 

necesităților în formare ale managerilor pentru administrarea 

sistemului. 

Nu mai puțin importantă pentru lucrarea noastră este și 

stabilirea distincției între competența de utilizarea a TIC și 

competența în utilizare a informației. Deseori, aceste competențe 

sunt folosite ca sinonime. În opinia cercetătorului P.S. Brouwer, 

competenţa informaţională trebuie concepută ca o componentă a unui 

concept mai larg de competenţă în utilizarea TIC și anume: a) a 

înţelege posibilităţile şi limitele instrumentelor tehnologice; b) 

competenţa informaţională, bazată pe abordarea critică în înţelegerea 

şi utilizarea informaţiei; c) dimensiunile manageriale, educaționale și 

sociopolitice ale înţelegerii utilizării tehnologiei informaţiei [1, 

pp.189 – 197]. 

Competenţa informaţională este concepută și ca fiind diferită 

de competența în utilizarea TIC şi trecând mult dincolo de ea, prin 

virtutea unei schimbări de focalizare: o reorientare a atenţiei pe 
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„conţinutul care curge prin tehnologie – o focalizare pe informaţie şi 

cunoştinţe‖, iar utilizarea eficientă a informaţiei înseamnă abilitatea 

de a identifica şi evalua informaţia (utilizând, în acest scop, orice 

instrument potrivit pentru aceasta, cum sunt cele oferite de TIC) şi de 

a citi informaţia, plasând-o într-un context pedagogic, managerial, 

cultural şi social, în scopul creativității, colaborării, comunicării 

eficiente, formării competențelor profesionale. 

Volumul mare de informație, disponibil pentru cadrele 

didactice și cele manageriale, prin procesul de căutare, regăsire, 

selectare și utilizare a informaţiei cu ajutorul TIC, i-a determinat pe 

specialişti să extindă componenta informațională, completând-o cu 

cultura informaţiei. Cultura informaţiei este definită ca „abilitatea de 

a localiza, evalua şi utiliza în mod eficient informaţia necesară‖. 

Cultura informaţiei, ca produs al societăţii informaţionale, este cheia 

pentru educaţia permanentă şi are o mare importanţă în realizarea 

curriculumului, managementului școlar, îmbunătăţind mediul 

predării, învăţării și conducerii instituției școlare [4, pp. 361 – 368]. 

În realizarea conducerii școlare, managerii utilizează și 

serviciile Internet, ce presupun cunoașterea mai multor informații din 

domeniul Internetului: metadate, limbaje, motoare de căutare etc., iar 

pentru extragerea informațiilor necesare, ei trebuie să dispună de o 

serie de abilități care să-i ajute la filtrarea surselor de informație. În 

acest context, a apărut și noțiunea de „cultură digitală‖, definită de P. 

Glister ca „dobândirea abilității de a înțelege și utiliza informația în 

formate multiple dintr-o gamă largă de surse atunci când este 

prezentată prin intermediul TIC‖ [3, p. 33]. 

În acest sens, trebuie să reiterăm că, dacă până nu de mult, 

conceptul de competență TIC se reducea la utilizarea instrumentelor 

de informatică, în prezent acestea s-au extins, dând naștere unor noi 

competențe cu privire la colaborare, schimb, deschidere, formarea 

identității, precum și calitatea informației, încrederea, 

responsabilitatea, confidențialitatea și siguranța. 

http://ebooks.unibuc.ro/filologie/utilizatorii/1.htm#%E2%80%93ftn5
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Astfel, constatăm că în formarea managerilor pentru 

elaborarea și administrarea SIMFCD, este necesară dezvoltarea 

competențelor de utilizare TIC și a competențelor informaționale în 

competențe digitale. 

Competenţa digitală reprezintă una dintre cele opt competenţe-

cheie care sunt esenţiale pentru orice persoană într-o societate bazată 

pe cunoaştere [5, pp. 651 – 655]. 

La baza competenței digitale stau un șir de concepte-cheie, așa 

ca: înțelegerea; cunoștințe tehnologice de utilizare a TIC; cunoștințe 

informaționale (evaluarea și utilizarea dificilă); cunoștințe digitale 

(adresare, integrare, creare, distribuire); cunoștințe mass-media 

(comunicare și mesaje). 

Competența digitală implică utilizarea sigură și dificilă a 

tehnologiilor societății informației pentru activitate profesională, 

agrement și comunicare. Se bazează pe competențe primare în 

materie de TIC: utilizarea calculatorului pentru a obține, evalua, 

stoca, produce, prezenta și schimba informații și a comunica și 

participa la rețele de colaborare (socializare) prin intermediul 

Internetului. 

În baza literaturii de specialitate au fost identificate cinci 

componente de bază ale competenței digitale: 

 învățare – învățarea și generarea cunoștințelor, produselor 

sau proceselor: reprezentarea și crearea de cunoștințe în diferite 

limbaje specifice (textual, numeric, iconic, vizual, grafic și sonor); 

producerea cunoștințelor și publicarea informației utilizând unelte de 

editare digitală etc. ; 

 informație – obținerea, evaluarea și procesarea informației 

în formate digitale: utilizarea sistemelor informatice și de navigare 

pe Internet, pentru a accesa informațiile, resursele și serviciile; 

utilizarea diverselor surse și motoare de căutare după tipul și 

formatul informației ; 
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 comunicare – comunicare, relaționare și colaborare în medii 

digitale: comunicare prin dispozitive digitale și software specific; 

 cultură digitală – acționarea în manieră responsabilă, 

sigură și civică: administrarea identității digitale și a gradului de 

confidențialitate și siguranță ale datelor personale și ale informației 

de pe Internet; 

 tehnologie – alfabetizarea tehnologică, utilizarea și 

gestionarea dispozitivelor și a mediilor de lucru digitale: înțelegerea 

și utilizarea eficientă a dispozitivelor și sistemelor informatice 

proprii TIC. 
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